

市中医院膏方门诊昨开诊

今年起开膏方可用医保历年账户余额

专家提醒，膏方不是越贵越好，适合的才是好膏方

□记者 孙美星 通讯员 刘扬

俗话说“冬令进补，开春打虎”，又到了膏方进补的季节。昨天，宁波市中医院特色膏方门诊开诊，吸引了不少提前预约好的市民前来，甚至有马来西亚患者打着“飞的”来开膏方。专家提醒，膏方不是越贵越好，冬虫夏草等名贵中药各有功效，须针对身体状况正确使用。

马来西亚患者打“飞的”来开膏方

昨天是市中医院特色膏方门诊开诊的第一天，下午开诊时间一到，79岁的马来西亚商人陈文彬就来到眼科门诊就医了。为了看眼病吃膏方，他这次是专程打着“飞的”来宁波。

陈先生是市中医院的老患者了，13年前就曾来宁波吃膏方。2003年，陈先生因眼底黄斑变性出血，右眼几乎失明，为了治眼病，陈先生先后去了澳大利亚、新加坡、泰国等国家治疗，结果都不理想。

由于陈先生在宁波投资工厂，2003年他慕名找到市中医院眼科主任蔡航波主任中医师，尝试中医治疗。中药吃了半年多，再配合穴位注射治疗，效果非常明显，右眼视力逐渐恢

复到了0.8。回国时，他就带着蔡主任为他拟制的明目增视膏方，巩固疗效。

今年6月，陈先生旧病复发，左眼视力0.4，右眼连看清手指都困难，视力突然降到0.01。陈先生又来宁波找蔡主任，经过治疗，他视力已有改善，左眼视力0.6，右眼视力0.2。这次听说市中医院的膏方门诊开始了，陈先生专程“打飞的”来宁波。

“今天的膏方开好，几天后取药就可以带回家了。”陈先生说，这次医生开了一个月的膏方，一个月后他打算再来。

蔡航波主任介绍，除了眼底黄斑变性出血，常见的视疲劳、近视、干眼症、视神经萎缩等都可以通过膏方来治疗。

吃膏方的年轻人越来越多

昨天下午，记者在市中医院看到，所有膏方专家门诊前，都有患者在等候。和普通门诊不同，每位专家的特色膏方门诊一个下午只预约15~20位患者。在开膏方的人群中，有不少是年轻人。

“我最近几年，一到冬天就容易感冒，然后哮喘、咳嗽，总是反反复复好不了。”一位30岁的女患者来膏方门诊，她说每年冬天她都要常去医院，经常是一感冒就拖拖拉拉十天半个月才能好，等到天气一降温又复发。她希望通过膏方调理让自己的抗病能力更强一些。

市中医院主任中医师叶利群介绍，膏方具有调补兼治疗的作用，适用人群广泛，比如对

久病体虚的慢性病患者，膏方能“补虚疗疾”；对亚健康状态的人，可调理身体，为来年打下良好的基础；有调补或养生需求的人，可增强抵抗力，延年益寿；也有经中医体质辨识为体质偏颇的人，可纠偏扶正。

记者从市中医院了解到，如今吃膏方的人群越来越年轻。去年吃膏方的85%是60岁以下人群，以30~39岁年龄段人数最多，占到26.6%，比前年增长了6.6%。来开膏方的人群以慢性病患者和亚健康人群居多，占60%左右。

据了解，宁波市中医院膏方门诊将持续2个多月时间，今年起，开膏方可用本人医保历年账户资金支付。

膏方并不是越贵越好

随着“冬令进补”概念的深入人心，如今越来越多市民热衷冬天吃膏方。如今常听有人说一膏方要一两万元，开膏方是不是越贵越好？

“膏方不等同于补药，膏方除了具补虚强身功能外，还具有防病治病功能。膏方都是根据个人体质‘量身定制’，不是越贵越好。”叶利群主任中医师介绍，开具膏方的时候，医生会根据每个人的体质来对症下药，选取的药材也是根据每个人的不同状况辩证选用，因此膏方不是越贵越好，适合的才是好膏方。

据了解，今年市中医院的



宁海县桑洲镇中心小学小朋友在玩航模。

“流动少年宫”今年首次突破100场

本报讯（记者 滕华 通讯员 俞志定 文/摄）昨日，宁波市青少年宫流动少年宫走进宁海县桑洲镇中心小学，为全校500余名少先队员带去10大板块快乐课程以及游戏大闯关、高科技展示、平安自护体验项目，让孩子们和平时难得一见的高科技、专业装备进行了亲密接触。这也是今年我市流动少年宫年活动场次首次突破100场。

此次流动少年宫带去的快乐课程除了有天文、航模、

3D打印、四驱车等科技类课程，还有书法等人文类素养学科，也有青春期女生健康、卫生知识宣传等健康课程，更有交通安全知识、人身安全知识、消防安全知识讲座等平安自护讲座。除了课堂上丰富多彩的课程，本次流动少年宫还带去小朋友喜闻乐见的枪王之王、侦探柯南、灌篮高手等游戏大闯关体验项目。在科技展示区，3D打印模型展示、3D打印科普、3D打印笔互动体验让孩子大呼惊奇。飞车、四

驱车展示，体验保龄球、切水果、虚拟现实等体感游戏更是让孩子们玩的乐此不疲。

据悉，为促进留守儿童、外来务工子女的健康成长，宁波市青少年宫通过流动少年宫形式，将优质课程与游戏项目送到农村学校，让农村少年儿童在家门口就能享受到青少年宫的优质活动和教育资源。自2005年起，宁波市青少年宫流动少年宫已组织活动走进学校、农村、社区322场，直接受益青少年达到十余万人次。

屋顶“开心农场”现身校园 学校开起素质拓展课，学生种得“热火朝天”

本报讯（记者 徐叶 实习生 陈时飞 通讯员 俞君方 朱月弟 闻晓明）城区里的孩子，与农作物不“亲”，写作文时甚至闹出“摘土豆”的笑话。学校有心“内部挖潜”让孩子们亲身去体验，“屋顶农场”便应运而生。昨天，记者从余姚市东城小学了解到，该校刚刚对“屋顶农场”进行了智能升级，以后孩子们可通过电脑控制暖棚内温度、湿度，还能设置营养液的自动输送。

据了解，目前我市已有几所学校建设了“屋顶农场”，数量虽不多，但形式多样，带给学生们无穷乐趣。

将现代化农场“挪”到屋顶上

温室内，辣椒、茄子、黄瓜、香菜、常春藤、绿萝、多肉等20多种蔬菜、花草长得郁郁葱葱，屋顶的雾培系统正在发出“嘶嘶”的声音，这就是余姚东城小学的“屋顶农场”，满眼的绿色与周边的高楼形成了鲜明对比。

“250平方米大，采用的是立体化无土培植，与现代化农场步调一致。”昨日，余姚市东城小学副校长沈志方介绍说，

“屋顶农场”于2014年下半年开始筹建，去年五六月份正式种植，主要分无土基质栽培区、无土水培区、暖棚育苗区三个区域。学校累计已投入四五十万元。

学生们怎么玩？学校开设了专门的素质拓展课，每学年都有一批孩子负责农作物“种植”。与传统种植模式不同，水培方式需要将植物的根清洗干净，之后进行消毒、包裹（海绵或无纺布），再植入种植杯，放进架子的孔里，然后由半自动系统“照顾”。即便如此，孩子们依然可以从一颗种子开始，观察植物成长的全过程。

“屋顶农场”不多 形式蛮有趣

昨日，记者全市范围进行了了解，发现学校里的“屋顶农场”屈指可数。

据不完全统计，余姚市除了东城小学外，还有凤山小学也建有“屋顶农场”。镇海区中心学校起步比较早，2012年就开始投用，且在几个“屋顶农场”中拥有最全的种植方式。北仑区泰河学校是将传统土培模式“搬”到屋顶，目前有50平方米的空中作物

园。新城第一实验学校分部，刚刚开垦完“屋顶农场”，目前已种下了第一批农作物：小青菜、大蒜和大豆。该校还有一个“高大上”的计划：屋顶上种种草药，届时将和相关高校合作，让学生们看看草药种植到变成药片的全过程；“屋顶农场”的具体浇灌设施，也让学生参与设计，将成为初中学生科技课程的一部分；除了种植外，学校还在屋顶留了一块小草坪，将来要教孩子们上迷你高尔夫球课。

据了解，现在有不少学校位于“寸土寸金”的城市中心区域，想要给孩子们直接的种植体验，只能依赖几个小得可怜的花坛。所以，利用闲置空地开发的“屋顶农场”不得不说是一种最佳选择。

北仑泰河学校50平方米的“屋顶农场”只花了大概1万多元就搞定了。目前，该校的“屋顶农场”与面积2亩的农场配合开展教学，各自发挥作用，学生们种得“热火朝天”。

“不出校门就能让学生去农庄，方便呀。”他认为，屋顶土培的模式简单易行，特别容易“复制”，只要老师有心、学校支持，一般的学校都能做得很好。